

父亲先天眼疾，母亲打工养家，“逆风”少年冲刺重点大学——

“我还要更加努力，带爸妈去看世界”

“像这样把弹簧塞进两个零件里，再用钳子夹紧。”记者来到刘晓强家时，他正坐在客厅角落的小桌前，面朝阳台，在妈妈指导下做手工。“上午对着阳台光线好，可以省点电费。”他腼腆地笑着解释，手上的动作没有停下，桌面上的小电扇不遗余力地为他驱赶炎热。

晓强家住泉港区峰尾镇，父亲右眼先天性失明，全家生计仅靠母亲在家做手工维系。高考前，他只能默默看着母亲辛劳的背影，把心疼化作努力学习的动力；高考一结束，他觉得自己终于也能分担家里的担子了。

□融媒体记者 张雯 实习生 洪韦诗 文/图

学子姓名:刘晓强
毕业学校:泉港区第一中学
高考分数:624(物理类)
填报志愿:南京理工大学化工专业

从不上补习班 凭努力取得满意成绩

高考成绩弹出来的那一刻，刘晓强表现平静。“考得还不错，算是发挥出了正常水平。”他说，自己的成绩一直稳定在班里前几名，原本担心会“拉后腿”的语文考得也不错。“还是比较满意的。”

这是一个朴素又温情的三口之家。晓强的父亲一出生右眼就完全失明，好在左眼还能视物，早年在工地上做小工，政府部门也给他办理了低保。只是这两年工地的活少了，赋闲在家的他就主动承担起家务。为了补贴家用，母亲每天去家附近的菜市场接点手工活回家做。“做起来不难，就是要从早做到晚，第二天交货了再领一批新的来做。”母亲说，自己在学习上无法为孩子做什么，只能多花点时间在家里，照顾好他的生活。

懂事的晓强很少对父母提物质上的要求，只在学习上严格要求自己。从小到大他没有上过一次补习班，他始终相信，课本就是最好的老师。翻开他的课本，上面写满了密密麻麻的笔记，以及他和老师同学交流后的思考。凭借刻苦的学习，他的成绩始终稳定在班级前几名。



本报讯 (融媒体记者杨泳红 游怡冰 实习生邱雅婷)昨日早晨我市以多云到阴的天气开场，虽然阳光透过云层之后的威力不足，但也使午后的高温达到35℃~37℃，个别乡镇达到38℃，再配合低层充足的水汽，午后山区出现了强对流天气过程，局部乡镇出现短时强降水、7~9级雷雨大风等强对流天气。

市气象台预测，接下来两天，我市位于副高边缘，全市以多云为主，部分乡镇午后有阵雨或雷阵雨，降雨时伴有强对流天气。气温方面，预计今明两天高温逐步缓解，最高气温降至35℃以下，但户外或者高温条件下的作业人员仍需采取必要的防护措施。同时，要注意防范强对流天气对农业生产及户外活动的不利影响。



一年到头穿校服，用乐观友善感染师生

虽然家离学校不远，但为了抓紧时间学习，晓强选择了住校。他的勤勉好学，都被班主任易老师看在眼里。“高三每天晚自习结束后，主动留在教室里学习的同学里，总能看到晓强伏案努力的身影。”易老师还记得，一直到23时教室熄灯，晓强才恋恋不舍地合上书本，抱着复习资料回宿舍继续

学习。

晓强性格比较内向，老师们就主动和他谈心交流，也帮助他申请了部分学费减免和助学金。”让易老师印象深刻的是，平时不爱说话的晓强对找他请教的同学们知无不言，从知识点到解题思路，一道题讲得耐心又透彻。“他一年到头穿着校服，却用乐观友善感染着身

边的同学。”

周末回家时，细心的他知道父亲眼睛不好，但凡有爬高伸手的家务他都主动抢着做。父亲心疼地说道，其实家里对晓强没有什么要求，只要他能健康快乐长大就好。“我文化水平不高，是孩子自己争气，他永远是我们骄傲。”

18岁首次远行，盼走出去寻求更多可能

高考后，晓强和同学到厦门游玩，回程时还顺道在泉州市区逛了逛。这是他18年来第一次离开泉港。

“在厦门看到了大海的另一种样子，原来外面的世界有这么多种可能性，以后我也要带爸妈去看看。”说到自己的第一次旅行，他的眼睛亮了起来，

满脸憧憬。在高考志愿填报中，他报考了千里之外的南京理工大学的化工专业。他想得很清楚：一方面，希望抓住上大学的机会去看看世界；另一方面，化工专业是该校的优势学科，就业前景好，未来可以帮助改善家庭条件。

对于即将到来的分别，尽管有万分

不舍，但父母还是给予了晓强无条件的支持。“孩子大了，总是要出去看看的。”杨女士有点红了眼眶，她说，等晓强上大学后，她打算再去厂里找工作，多挣点钱，让孩子出门在外多些底气。晓强自己也下定了决心：“上大学我会努力学习，努力拿到奖学金，不让爸妈为我操心。”

强对流天气增多 注意安全防范

市气象台提醒：近期强对流天气增多，出现雷电的概率也增大，防雷事项应谨记。
台风方面，17日14时热带低压中心位于距离菲律宾马尼拉偏东方向约640公里处，预计将向西北方向移动，强度逐渐增强，今日加强为今年第6号台风，19日下午移入南海海面，最强可达台风级或强台风级，并趋向海南岛东部到广东中西部一带沿海。预计未来台风外围环流将送来大量水汽，为我市带来降水过程，但其路径仍有不确定性，请大家及时关注气象消息，做好准备。

相关链接

一、户外避雷常识

- 雷雨天气时不要停留在高楼平台上，在户外空旷处不宜进入孤立的棚屋、岗亭等。
- 远离建筑物外露的水管、煤气管等金属物体及电力设备。
- 在户外躲避雷雨时应注意不要用手撑地，应当双手抱膝胸口紧贴膝盖，尽量低下头，因为头部较身体其他部位最容易遭到雷击。
- 当在户外看见闪电几秒钟内就听见雷声时，说明正处于近雷暴的危险环境，此时应

停止行走，两脚并拢并立即下蹲，不要与人拉在一起，最好使用塑料雨具、雨衣等。

二、室内避雷常识

- 雷雨天气应注意关闭门窗以防侧击雷和球雷侵入。
- 在雷雨交加时，最好把室内家用电器的电源切断，并拔掉插电座机插头。
- 不宜在雷电交加时用喷头冲凉，因为巨大的雷电会沿着水流袭击淋浴者。
- 雷电天气时，家中最好不要频繁接打电话，避免接触煤气管道、自来水管以及各种带电装置。



青春“对话”非遗 感受匠心传承

本报讯 (融媒体记者王金植 通讯员宋坤 康吴婧涵)盛夏的泉州古城，燕尾脊下弦歌不辍，非遗坊里匠心流淌。日前，海峡理工学院“知行合一”实践队赴泉州开展暑期实践活动。队员们用青春笔触记录非遗魅力，在古韵今风中探寻传统文化“活态传承”的创新路径。

实践队第一站走访泉州非遗博物馆，集中参观泉州彩扎、泉州花灯、李尧宝刻纸、江加走木偶头雕刻等400份展品。在“非遗技艺长廊”，形态各异的非遗展品令队员们目不暇接。

在互动体验区，队员们跟随木偶雕刻传承人学习“三雕七画”技法，接过刻刀尝试，在木屑纷飞中体会到一刀一刻间凝聚的匠心。“想不到木偶雕刻要经过选料、细雕、打磨、上妆等38道工序，要在不足5厘米的木料上雕琢出‘三庭五眼’的精准比例。”实践队队长说，今后将发挥艺术专业优势，把非遗元素融入现代产品，努力利用虚拟现实、3D建模等技术让非遗在数字时代焕发新生。

此次泉州之行，海峡理工学院实践队以专业之力对话千年非遗，用创新之举激活文化基因。此后将深化“非遗+专业”融合模式，引导更多青年大学生成为中华优秀传统文化的传承者与创新者。

队员们纷纷表示：“我们不仅学到了非遗技艺，更感受到了非遗背后的文化内涵和匠人精神。”

老人也有暑期班 “充电”度夏欢乐多

本报讯 (融媒体记者张晓玲 通讯员王延萍 吴佳彤)近日，安溪县联合基层老党员工作室举办“百艺长青汇”暑期班，以多元课程和互动式教学，为老同志打造“老有所学、老有所乐”的精神文化盛宴。首期培训班在凤城镇“党建+”邻里中心开班，30余名老同志参与其中，共同开启赋能成长之旅。

“学三句，卡趣味！走世界，卡福气！学到老，玩到老……”暑期班首周课程亮点纷呈：语言课堂上，“扬帆计划”实习生以闽南语+英语双语教学，化繁为简的教学方式大大提升了老同志接受度，大家现学现用，现场笑声此起彼伏；艺术课堂中，“少年家”编的红色主题手舞点燃了课堂氛围，大家一边唱着红歌一边舞动着双手，通过知识与娱乐结合的方式，擦亮颤颤“闪闪红心”；科技课堂内，老同志们全神贯注地听着“AI健康生活与急救常识”，同时还通过模拟教学的方式，掌握更多实操技巧。

课程结束后，大家纷纷对教学内容表示赞赏：“平时要帮忙照看小孩子，这个海姆立克急救法非常实用。”“今天学的手势舞能活动手部关节，既有趣又有用。”“课程又实用又有趣，回去我要用新学的英语和孙子说上两句。”

据悉，“百艺长青汇”暑期班后续将继续走进上西、东北、城东等多个社区，持续深化“党建+文化+科技”模式，为老同志搭建“学乐为”新平台，让老同志真正实现“动起来、说出来、乐起来”。

国潮之城 国货国粹刺桐范

模特 小小麒

泉州晚报社 宣

泉州晚报 / 东南早报 / 泉州晚报·海外版 / 泉州商报 / 泉州网 / 泉州通